

Отзыв на автореферат диссертации
Эльбиковой Бальзиры Вячеславовны
«Калмыцкие сказки «Седклин арвн хойр бөлг» / «Запомнившиеся
двенадцать глав»: жанровая специфика, композиционные и поэтико-
стилевые особенности», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.01.09 – Фольклористика.

Сказка занимает особое место в системе жанров калмыцкого фольклора. Влияние «обрамленных повестей» на калмыцкий сказочный фольклор отмечается в работах многих исследователей. Однако до настоящего времени остается до конца неисследованным характер заимствований и степень проникновения «обрамления» в сюжет калмыцких сказок. Рассмотрению указанной проблемы посвящена данная диссертационная работа.

Научная новизна проведенного исследования Эльбиковой Б.В. состоит в том, что калмыцкие сказки «Седклин арвн хойр бөлг» / «Запомнившиеся двенадцать глав» М. Буринова, заключенные в «рамочную» композицию и имевшие сюжетные аналогии с «обрамленными повестями», в частности сборник «Сиддиту күр» / «Волшебный мертвец», впервые рассматриваются с точки зрения оригинальности и самостоятельности калмыцких сказочных сюжетов.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что основные выводы могут быть использованы в дальнейших исследованиях сказочного фольклора монгольских народов, в теоретико-методологических разработках, направленных на изучение характера взаимодействия устных и письменных традиций.

Практическая значимость выполненной работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы при составлении

научно-методических и учебных пособий, при разработке лекционных и специальных курсов для студентов гуманитарного профиля.

Диссертационная работа Эльбиковой Б.В. имеет логичную и последовательную структуру: состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. Также исследование содержит 7 таблиц и 4 приложения.

Во **Введении** обосновываются актуальность выбранной темы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, объект и предмет исследования, цели и задачи работы.

В **первой главе** рассматривается история изучения калмыцких народных сказок «Седклин арвн хойр бөлг» / «Запомнившиеся двенадцать глав», записанных у сказителя М. Буринова, вводятся в научный оборот новые биографические сведения о данном сказителе.

Во **второй главе** проводится исследование характера и степени адаптации традиции «обрамления» в калмыцком сказочном фольклоре на основе анализа сказок «Седклин арвн хойр бөлг» / «Запомнившиеся двенадцать глав» М. Буринова. Диссертант приходит к выводу, что «обрамление» как композиционная форма способствует формированию сказочных циклов.

В **третьей главе** рассматриваются этническая специфика и художественное своеобразие сказок цикла «Седклин арвн хойр бөлг» / «Запомнившиеся двенадцать глав». В диссертационной работе отмечается, что исследованные «этнопоэтические константы» указывают на общность различных вариантов формул, мотивов, сюжетов калмыцких «обрамленных» сказок цикла «Седклин арвн хойр бөлг» / «Запомнившиеся двенадцать глав», что, в свою очередь, доказывает их оригинальность.

В **заключении** автор делает выводы по диссертационной работе.

Автореферат диссертации Б.В. Эльбиковой составлен с соблюдением установленных требований, дает представление об авторе исследования как о

подготовленном, квалифицированном специалисте, способном решать сложные научно-методологические задачи.

Актуальность и новизна рецензируемой работы, ее теоретическая и практическая значимость дают возможность сделать вывод о том, что диссертационное исследование «Калмыцкие сказки «Седклин арвн хойр бөлг»/«Запомнившиеся двенадцать глав»: жанровая специфика, композиционные и поэтико-стилевые особенности» отвечает всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Эльбикова Бальзира Вячеславовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.09 - Фольклористика.

Кандидат филологических наук,
преподаватель фольклорного отделения
Адыгейской республиканской детской
школы искусств им. К.Х. Тлецерука

Адрес: 385000,
г. Майкоп, ул. Советская, 241
Телефон: 8(8772) 52-42-76
e-mail: marina_shhabaceva@mail.ru



М.А. Шхабацева